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河婆中学2020-2021学年度第一学期高二地理月考Ⅰ

一、单选题。（本题共16道小题，每小题3分，共48分）

读我国西北某地区新垦区位置图，回答1～2题。
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1．该流域新垦区(　　)

A．区域的界线与行政边界一致                 B．区域内部农业生产无相似性

C．区域发展的决定性因素是水源               D．与非农垦区相互独立

2．图中行政中心与新垦区的区域空间结构分别表现为(　　)

A．面状与点状          B．线状与岛状        C．点状与岛状         D．点状与面状

下图示意某地理专题研究建立的地理信息系统图层。读图完成3～4题。
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 INCLUDEPICTURE "http://zujuan.ks5u.com/html/html2013/2013-10-30/NGP0K-f1gW6fBt-2013103014626.015.png" \* MERGEFORMAT [image: image3.png]Ere




       甲 山地            乙 河流             丙 公路          丁 居住区

3．为了较合理地得出丙图，需要叠加的图层有（   ） 
A．甲与乙     B．甲与丁              C．乙与丁     D．甲、乙、丁
4．利用此项技术可直接（    ）
A．确定水灾位置  B．获得矿床露头信息    C．分析矿产种类  D．确定矿床露头位置
土壤盐渍化是指土壤底层或地下水的盐分随毛管水上升到地表，水分蒸发后，盐分积累在表层土壤中的过程。结合下图，完成5～6题。

[image: image4.png]



5．据图推测，华北平原最容易发生土壤盐渍化的季节为(　　)

A．春季　　　         B．夏季               C．秋季　　　         D．冬季

6．在半湿润、半干旱地区，最容易造成土壤盐渍化的灌溉方式是   (　　)

A．排灌结合  
      B．大水漫灌           C．管道渗灌         D．精准滴灌

读森林的覆盖率和表面土流失程度的关系图，回答7～8题。
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7．图中反映的是森林的哪种生态环境效应  (　　)

A．防风固沙   B．保持水土             C．净化空气        
D．平衡大气成分

8．与上图中森林的主要生态环境效应相同的是(　　)

A．城市园林   B．西北地区的防护林带   C．长江上游的防护林带  D．热带沿海的红树林

某市受到“新冠肺炎”疫情的影响，许多工厂停工，不少市民遇到“降薪”、“裁员”的困境。下图为四种工业生产成本构成图。据此完成9-10题。
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9．该市为实现“复工复产”、尽快吸纳剩余劳动力，最应当发展的工业是

A．甲              B．乙                C．丙                D．丁

10．该市拟发展高端产业，适合引进

A．制糖工业        B．家具制造业        C．电子装配业        D．生物制药业

2020年5月14日，湖北神农架林区大九湖景区出现云海日出奇观，整个大九湖被一层白云包裹，云海翻腾十分壮观。图6为神龙架云海景观图。据此完成11-12题。
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11.下列与神龙架云海形成原理相符的是（     ）
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A                      B                    C                   D

12.云海对神龙架地区的影响正确的是（    ）
A. 空气湿度下降       B. 热岛效应增强      C. 昼夜温差缩小     D. 大气污染加剧
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读 “某沿海地区山地垂直自然带分布图”，完成13～14题：

13.该山地可能位于(    )

A.北半球温带地区    B.北半球亚热带地区   

C.南半球温带地区    D.南半球亚热带地区

14.若该山地山麓年平均气温为12 ℃，则该山地海拔不超过(　   )

A.1000米           B.2000米             C.3000米           D.4000米

常住人口是指实际居住在某地一定时间（半年以上）的人口，户籍人口是指依法在某地公安户籍管理机关登记了户口的人口。下表为某城市2015-2019年人口统计表，据此完成15-16 题。                           

	
	2015年
	2016年
	2017年
	2018年
	2019年

	常住人口（万）
	287
	289
	290
	291
	291

	户籍人口（万）
	349
	352
	351
	354
	356


15．由资料推测，该市（    ）

A．人口自然增长率增加                   B．外来务工人口少于外出务工人口
C．劳动力需求数量持续增加               D．常住人口数量持续增加
16．迁出人口对该市的影响有（     ）

①缓和了当地就业紧张的局面              ②缓解了该市的人口老龄化的压力         
③导致人才外流                          ④加大了城市公共服务设施的压力
A．①②             B．③④             C．①③             D．②④
二、非选择题。（52分）
17. 阅读图文材料，完成下列要求。（22分）
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材料一  右图为我国黄河流城局部简图。库布齐沙漠是我国第七大沙漠，表面覆盖着由古代黄河形成的深厚冲积物。早在3000年前，库布齐地区森林葱郁、水草肥美、牛羊遍地，到了明清时期，竟演变成为寸草不生的“死亡之海”。它每年向黄河岸边推进数十米、向黄河入泥沙1．6亿吨。但经过人民30多年的不懈努力，库布齐已修复绿化沙漠6253平方公里，创造5000多亿元生态财富，让当地10万农牧民脱困。作为全球唯一被整体治理的沙漠，库布齐创造了世界治沙史上的奇迹。
材料二  布齐分利用地区光照资源充足的优势，探出一种治沙新模式一一建设光伏产业园区，并实行立体化产业（板上发电、板下种草、板间养殖）模式，实现了光伏产业与荒漠化治理的结合，综合效益十分显著。
（1）分析库布齐地区演变成“死亡之海”的主要原因。（8分）
（2）分析库布齐沙漠推进过程中给黄河带来的不利影响。（8分）
（3）指出当地大力发展光伏发电对防治荒漠化的好处。（6分）
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18．阅读图文资料，完成下列要求。（16分）

马达加斯加为非洲岛国，是世界上最不发达的国家之一。该国森林资源丰富，东北部的热带雨林典型分布区的紫酸枝(又名玫瑰木或红木)是一种用于制作高档家具的名贵树种，其生长周期长，材质重硬，具有紫红至紫黑色泽。由于政局动荡，非法采伐现象一直没有停止，森林破坏严重。一些珍稀特有的动物也濒临灭绝。马达加斯加政府迫于国际环境调查署的压力，于2010年3月颁布禁止砍伐和出口珍贵木材的法令，一直沿用至今。下图示意该岛降水和水系分布。

（1）说明马达加斯加岛东北部地区雨林植被分布典型的原因。（6分）

（2）分析马达加斯加原始紫酸枝树木遭受大量砍伐的原因以及颁布木材出口禁令带来的有利影响。（6分）

（3）有专家建议在马达加斯加岛进行人工栽种紫酸枝来扩大木材资源储量。你是否赞同这一观点，并阐述理由。（4分）

19．阅读图文材料，完成下列问题。(14分)
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巴拉圭河干支流两岸覆盖着厚厚的黏土，在流域内形成了面积广大的沼泽湿地。湿地吸附和淀积大量营养物质，水生生物繁多，鸟类资源丰富。流域上游地区经济较落后，人口主要分布在高原地带。图Ⅰ示意巴拉圭河、巴拉那河、乌拉圭河流域分布，图Ⅱ示意甲地的气候资料。

（1）分析巴拉圭河流域沼泽形成的原因。（8分）

（2）说明湿地内鸟类资源丰富的原因。（6分）

河婆中学2020-2021学年度第一学期高二地理月考Ⅰ

答案
1.C　  2.D     3.D    4.C    5.A    6.B    7.B    8.C    9.A    10.D   11.B   12.C    13.C   14.B   15.B    16.C

17.（1）该地气候干旱（位于温带大陆性气候区），降水少，蒸发强烈；地表多疏松的沙质沉积物；临近冬季风的源地，风力强劲；人口迅速增加，人类不合理的活动（如过度放牧、毁林开荒等），使地表缺少植被的保护，导致荒漠化迅速蔓延。（1点2分，共8分）

（2）大量流沙进入黄河，使黄河含沙量剧增，水质变差；淤塞河床，导致洪涝灾害更加频繁；流沙阻塞河道，可能会导致河流改道；荒漠化面积扩大，植被减少，涵养水源能力下降，且气候变得更加干旱，补给黄河的水量减少。（1点2分，共8分）

（3）太阳能电池板有利于削减风力，阻挡风沙；遮挡阳光，减少蒸发，改善土壤中的水分条件，促进植被生长；为当地提供新能源，有利于保护当地的植被；发展养殖业，提高农牧民收入，有利于生态环境的保护。（1点2分，共6分）

【详解】（1）库布齐地区演变成“死亡之海”的主要原因应从自然和人为两方面分析。据图可知，该地区地处我国西北内陆地区，属于典型的温带大陆性气候，气候干旱，降水少，蒸发强烈；沙漠广布，地表多疏松的沙质沉积物；且临近冬季风的源地，风力强劲，加剧蒸发；同时该地区随着人口的迅速增加，为了增加粮食产量，过度放牧、毁林开荒等不合理的人类活动，使地表缺少植被的保护，导致荒漠化迅速蔓延，该地区趋于干旱，最终演变成“死亡之海”。

（2）库布齐沙漠推进过程中给黄河带来的不利影响应从自然地理环境整体性角度分析。据材料可知，库布齐沙漠每年向黄河岸边推进，向黄河大量入泥沙，而大量流沙进入黄河，使黄河含沙量剧增，水质变差；同时会淤塞河床，导致洪涝灾害更加频繁；流沙阻塞河道，可能会导致河流改道；荒漠化面积扩大，植被减少，涵养水源能力下降，且气候变得更加干旱，补给黄河的水量减少等。

（3）当地大力发展光伏发电对防治荒漠化的好处应从荒漠化产生的原因角度找答案。太阳能电池板有利于削减风力，阻挡风沙；遮挡阳光，减少蒸发，改善土壤中的水分条件，促进植被生长；为当地提供新能源，有利于保护当地的植被；发展养殖业，提高农牧民收入，有利于生态环境的保护。

18.（1）东北部纬度更低，热量条件更好；地处东南信风的迎风坡，地形的抬升作用更明显，多地形雨；沿岸暖流增温增湿，形成了典型的雨林气候。（1点2分，共6分）

（2）原因：经济落后，依赖资源的出口；紫酸枝木材质好，市场需求量大；政局动荡，管理措施不到位。（1点2分，共4分）

有利影响：乱砍滥伐现象得到抑制；雨林生态环境得到保护。（1点1分，共2分）

（3）赞同。理由：气候条件适合紫酸枝生长；有利于保护现有珍贵木材资源和生态环境；有利于增加木材蓄积量，增加经济效益。（1点2分，共4分）

或不赞同。理由：紫酸枝生长周期长，难以短期恢复木材蓄积量；国家经济落后，人工栽植技术不成熟。（1点2分，共4分）

【详解】（1）马达加斯加岛在非洲东部，南回归线穿过，地处热带，终年高温；马达加斯加岛东部地处东南信风的迎风坡，地形的抬升作用更明显，多地形雨，有丰富的降水；沿岸马达加斯加暖流流经，增温增湿，形成了全年高温，降水十分丰富且季节分配均匀的热带雨林气候。

（2）原始紫酸枝树木遭受大量砍伐的原因：紫酸枝木材质好，其特点是木材材质重硬，市场需求量大；经济落后，依赖资源的出口；政局动荡，管理措施不到位。颁布木材出口禁令带来的有利影响：抑制了乱砍滥伐现象；保护了雨林生态环境。

（3）是否赞同进行人工栽种紫酸枝的观点是开放的，注意为相应的观点阐述理由。赞同。理由：气候条件适合紫酸枝生长；有利于保护现有珍贵木材资源和生态环境；有利于增加木材蓄积量，增加经济效益。或不赞同。理由：紫酸枝生长周期长，难以短期恢复木材蓄积量；国家经济落后，人工栽植技术不成熟。

19.（1）气候湿润，年降水量大；多条河流交汇，地表水丰富；河流流经地区地形平坦，排水不畅；流域内土质黏重，地表水不易下渗。（1点2分，共8分）

（2）大量的水生生物为鸟类提供丰富的食物来源；湿地面积广大，为鸟类提供广阔的生存空间；纬度较低，水热充足，适宜大量鸟类在此繁衍；湿地附近人口稀少，开发程度低，人为的干扰破坏少。（1点2分，共6分）

【详解】（1）由图中信息可知，该区域为南美洲东南部，沼泽地形成原因为降水多、地形平坦、河流多、流域内土质黏重，地表水不易下渗．
（2）该区域为沼泽地，人为破坏少，鸟类生存空间大，水热充足，鸟类有丰富的食物来源，成为鸟类的天堂．
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